

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, COMERCIAL, INDUSTRIAL Y OGRÁFICO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADO: FRANCISCO GONZALEZ SERRA

AÑO 42

Rodaclara y Avenida Madrid,
Calle Ramón Berenguer, n.º 2.—Teléfono núm. 16.

SÁBADO 18 DE SEPTIEMBRE DE 1936

Toda la correspondencia se dirigirá a la Asociación.

Núm. 8280



Para detalles. Vicente Socarrades, Gracia, 5. Castellón

Los atentados de Barcelona

Nuestra protesta

El atentado cobardo, estúpido y criminal del Pompeya de Barcelona ha colmado la indignación de la opinión pública, escandalizada y por los continuos asesinatos de que han sido víctimas cientos de ciudadanos españoles.

La protesta contra esos crímenes es general, asociándose a ella los organismos directores del proletariado y cuantos tienen noción de lo que debe ser el progreso y la civilización, principios basados en el respeto al derecho y a la vida humana.

Los atentados de Barcelona, Bilbao, Valencia, Sevilla y otras capitales demuestran una infame relajación en determinados espíritus, colocados por sus instintos a más bajo nivel que la fieras. Solo así se comprende el suceso del Pompeya del que resultaron varios obreros muertos o heridos.

Todo crimen es condenable pero lo es más el que da motivos a estas líneas. Por esto la conciencia ciudadana protesta unánime, pidiendo adrede una vez el actual estado de cosas, repugnante y criminal, más criminal y repugnante cuando las víctimas son hijas del trabajo. La muerte alejóse y traidora de personas que nada tienen que ver en el pleito y las contiendas entre el capital y el trabajo tiene aún menos justificación y no puede ser defendida ni por el más apasionado y ciego luchador, ni por el más delirante y enloquecido fanático.

Así lo entendemos nosotros y porque nuestra opinión es contraria a esas brutalidades, unímos nuestra protesta a la formulada por todos los elementos sanos del país y pedimos, en bien del honor y de la tranquilidad pública, una acción razonada y energica que acabe con estos atentados.

Dicimos razorrada porque sería una gran injusticia cargar responsabilidades sobre elementos cuya intervención en las cuestiones sociales se reduce tan sólo a trabajos de organización y dirección de las agrupaciones proletarias.

Dar palos de ciego, en vez de favorecer la causa de la justicia, se ha hecho a esta y al orden público un pésimo servicio.

LA POSICIÓN DEL REPUBLICANISMO

Afuman algunos periódicos socialistas la muerte del republicanismo en España. No es así, al partido republicano le ocurre lo que a un viejo luchador que atraviesa actualmente una gran crisis, se encuentra en un campo de espera, pero resurgirá potente al acomodarse a la ley evolutiva de los tiempos.

La gran guerra ha influenciado, indudablemente, todos los valores morales y políticos, modificándolos; las utopías de ayer casi son realidades que se tocan hoy con la mano.

Los humanos, en todos los países, han descendiendo una fiebre social, que no sabemos dónde nos llevará a par; los de arriba, aferrados a sus instintos privilegiados no quieren ceder un ápice de lo que poseen; los de abajo, luchan desdénadamente por conquistar todo, ¿quién vence? Entre el tedio y el caos, existe un abismo. Fácilmente una soñadora eclectica dividificaria todos los aspectos, quitando algo a los de arriba y quedándose a los de abajo.

Esta misión, se o ha de cumpliría el partido republicano, donde no se precisa odio, sino amor, fraternidad y justicia, dentro de un régimen de igualdad y de libertad humana.

Se incurre en un error al afirmar que nosotros queremos una república burguesa; nada de eso, nosotros exceptuamos todo el programa socialista a excepción de lo que representa lucha de clases, y es porque entendemos que en la lucha, se encogen y se agotan las energías y se pierden estérilmente los esfuerzos, que son necesarios para intensificar la producción, que es la base de la propiedad de los pueblos y porque los elementos componentes de la sociedad no son ningún excusivo ni antagonista, sino complementario, y por eso en un ambiente de concordia, de amistad y de trascensiones mutuas, fundando más la paz y la convivencia social, dar el orden que reputamos inexcusable en toda sociedad constituida.

Tenemos muchos puntos de contacto con todas las tendencias igualitarias y

democráticas sin mitificación; con nosotros puede colaborar el reformismo y el socialismo, pero reprobamos al sindicalismo y a la anarquía.

El credo del republicanismo es muy simple; allí caben todos, menos los privilegiados; lo mismo encuentras conciliación a sus ideales el obrero, que el profesional, que el pequeño propietario e industrial; todo el que trabaja y produce entra dentro de nuestro criterio.

En la cuestión agraria, en el problema de la tierra, que es el nervio de la cuestión social, tenemos soluciones tanto y más avanzadas que el socialismo, y más factibles de llevarse a la práctica, por prescindir de la violencia y encauzar la solución dentro de normas jurídicas que no lastimaren derechos adquiridos pretemporamente, al amparo de las leyes.

Por último, en el próximo mes de octubre, se celebrará en Madrid el Congreso de la Democracia, y de él saldrán conclusiones, para los próximos días, que se graban a la Patria, y quizás estas soluciones y este programa sea la tábula de salvación, que como la tierra bíblica de promisión, hoy se ve muy lejana y envuelta en una atmósfera desastrosa y preñada de tristes presagios.

José Majó.

Madrid.

La organización obrera

Protesta contra los atentados

Hoy es el manifiesto de las organizaciones obreras contra los atentados:

A TODO EL MUNDO

Se vienen sucediendo estos días, con una motonía asesadora que denuncia la insensibilidad de sus autores, hechos que constituyen un bálsamo de ignorancia para la sociedad que los separen.

Entre todos, sin embargo, por su brutalidad y por su carácter repugnante, resulta el crimen alevoso que cometieron quienes depositaron la bomba que estalló en el Pompeya.

Este hecho y los que le precedieron,

parecen que quieren cargarlos en cuenta a la organización obrera.

Nosotros protestamos indignados de la comisión de los crímenes y de la intención avieja de cargarlos en cuenta.

Si rezasas de moral superioridad a cualesquier otras de una índole menos apreciable no nos apoyan por completo de esa vía de regresión, de ese retorno a la era incivil y suave donde toda justicia y toda tolerancia han de encerrarse su oposición en las más bajas y ruidosas pasiones, una cuestión de civilización nos enseñaría establecer la ética divisa de estos nosotras y la immoralidad que con tanto persistencia viene realizando los pistoleros y los pistoleras.

Estamos dispuestos a colaborar en cualquier acción que tienda a terminar de una vez con esos crímenes. No basta ya nuestra protesta pirotómica, que más de una vez hemos realizado. La organización obrera prestará toda su energía y ayuda a quienes de veras quieran establecer de una vez para siempre esta temible amenaza. En ese sentido estamos dispuestos a llegar donde sea preciso.

Para demostrar de una manera bien patente nuestra indignación, invitamos a todos los obreros a que abandonen su trabajo el día del entierro de las víctimas y asistan al mismo, pidiéndoles allí su doctor.

¡Trabajadores! Prosiguamos un ideal de justicia, que no puede ser cumplido por cosa menuda más allá del vicio. ¡Aléjennos todos y cooperemos con quién sea a que termine ese estado de bochorno en que estamos sumidos! ¡Síamos justos!

E. Comité de la Federación Local de Sindicatos Obreros de Barcelona.—El Comité de la Conf. Demócrata del Trabajo de Cataluña.—El Comité de la Confederación Nacional del Trabajo.

LINTERNA MÁGICA

NI SE MUERE EL ALCALDE NI COMEMOS

Europa entera tiene actualmente puesta su atención en el estómago de Mac. Swiney, el famoso cocinero de Cork.

Todos estamos, si no, informados en esta aventura extraordinaria del «isen feiner» irlandés, que lleva ya más de 35 días de huelga de hambre.

Todos los días, nuestro querido personaje metutiro es para el tocino de Mac. Swiney, cuya terquedad se compone en amargarnos el desayuno, el almuerzo y la comida.

No es posible—pensamos cada día—que el alcalde irlandés pueda soportar el de hoy; pero el de hoy pasa, y el de mañana como el de ayer, y ni el Gobierno le libra, ni el prisionero come. Tardas las mañanas tomo el diario para ver si Swiney ha comido algo; pero las noticias siempre son las mismas: «El alcalde de Cork, se murió». «El alcalde de Cork, se murió». «El alcalde de Cork, se murió». Y en este tensión y angustia, que se recuerda durante las horas de las comidas, levantamos ya la voz de los días sin que se resueve. Es un sentido o en otro este tremendo drama. Y, claramente, no hay razón para tener pánico a todo Europa de la comida de un alcalde. Quirás a muchos les temga sin cuidado esta tragedia que pasa con una lejanía atormentadora; pero las personas de fi, se acuerden de que ya meten un pedazo de pan en la boca sin que la faz cariñosa y fraterna de piedra de Cork. Lástima hace reflexiones sobre los delitos del latroncillo irlandés; en vano esas las dolidas de Lloyd George; en vano piensen en

Eran establecimiento

DE TIPOGRAFIA E LITOGRAFIA E RELIEVES

Papelería y objetos de escritorio-hojas-rayados-impresos militares

Modelación para casas de Banca y Comercio. Gran surtido en estuches de papel y sobres fantásticos. Especialidad en Plumas Stilegráficas de las más acreditadas marcas del mundo

PUIG, GIMENO Y CALABUIG
Valencia.—San Vicente, 87.—Teléfono 1.474

los pueblos muertos por los revolucionarios irlandeses... Sobre todos estos casos surge el sombrío denunciado y serio de asemejarse que no come, del alcalde hambriento, y el pan se atravesó en la garganta como respondiendo a un movimiento de solidaridad.

Es ya demasiada torta este; hora es de que si suplicio terremoto; hora es de que las demás naciones intervengan para que el alcalde de Cork se alimente o salga de su escondite, pues en esta situación no podemos seguir. No hay modo de organizar un banquete, ni de sentarse a las mesas sin una grave responsabilidad moral. En nombre, pues, de todos los comensales de Europa debe pedirnos al Gobierno inglés que suelte al prisionero para que se dé un hambre que reviente, y de este modo se despeje esta herencia pendiente que desde hace tiempo nos persigue.

De otro modo vamos a sospechar el gran trámite como los que usaban Paúl y el truchimán de «Factores». No vaya a ocurrir que, mientras nosotros sentimos estos remordimientos ante nuestro hambre, el alcalde de Cork se atreva cada noche con montaña como cajetilla de grandes, y cada plato de patatas fritas como pistas de circo.

Per lo menos que seguramente para que de un modo definitivo nos firmemos por la suerte del alcalde de Cork, quienes, a nuestro juicio, hace muy mal en dejar de comer por esas triviles cuestiones sobre la independencia y demás garramblas, por las cuales están juchando los pueblos desde la creación del mundo, lo que no quite para que los hombres independientes no sean tan bajos como Adán y Eva.

Esta salida de Cork no es como esos que se pierden el apetito por nada y que, en todo caso, cuando sufren un disgusto muy grande, muy grande, y que han de medir de 6, miden por el estómago, diciendo:

—Tuve un disgusto terrible; no pude comer en dos días.

T. Mondévez.

En el Ayuntamiento

La sesión del miércoles

Presidió el alcalde nuestro querido amigo don José Morelló.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se aprobaron varias relaciones de gastos y expedientes de obras.

Se aprobó así mismo un dictamen de la comisión de mataderos en el que se proponía informar los letrados asesores del ayuntamiento en un expediente sobre decomiso de jamón.

Otro de la de Sanidad proponiendo igual trámite en uno referente a la resolución de catálogos muertos.

Se da cuenta de un expediente de la comisión de Hacienda sobre petición de don José Rubellés solicitando papel de la deuda municipal y otro acerca de varias reclamaciones formuladas al impuesto de legajos etc.

Se aprobaron, levantándose la sesión.

LA EMIGRACIÓN ESPAÑOLA

Según una interesante estadística formada por el Instituto de Reformas Sociales ha emigrado a Francia durante el período de la guerra 125.825 obreros de ambos性es y dirigentes oficiales y se han reintegrado a España 29.153, lo que da

una diferencia en contra de la economía patria de 96.472 braza útiles.

Dichas cifras indudablemente, se son la expresión de la realidad, entre otras razones, por las siguientes: a) porque la emigración clandestina, casi tan numerosa como la autorizada e concedida, no consta en ningún registro; y b) por la indiferencia con que asogen la mayoría de las autoridades provinciales y municipales la petición de datos para la formación de una estadística, cuando no les facilitan encuestas e incompletas.

El total de emigrantes castigados se descompone por industrias u oficios de la siguiente forma:

Agricultores	93.537
Mineiros y canteros	4.026
Edificación	1.900
Metallurgia	708
Pielles	636
Textiles	598
Vestido	586
Alimentación	540
Transportes	540
Motaje	75
Indeterminados	22.678

Los anteriores datos prueban que el grueso de la emigración lo constituye el proletariado agrícola, habiendo seguido a ella una sola provincia, Castilla, más de 25.000 obreros del campo; de 10.000 a 15.000, Murcia, Valencia y Alicante, entre 2.000 y 3.000, Albacete, Almería, Ávila, Cáceres, Guadalajara, Lérida, Madrid, Salamanca, Tarragona y Valladolid, y menos de 1.000 las restantes provincias.

Dadas las condiciones económicas en que hemos convenido se desenvuelve el obrero agrario de Andalucía, esperábamos que los datos que examinásemos acusaran proporción de exceso extraordinaria.

Agrupando las distintas provincias por regiones agronómicas y ordenando éstas según el número de obreros agrícolas que han salido de cada una de ellas, corresponden a la Andalucía oriental (Jaén, Granada, Málaga y Almería), y a la Andalucía occidental (Sevilla, Córdoba, Huelva y Cádiz), los lugares 7.º y 12.º, respectivamente, según vamos a ver:

- 1 Levante, 65.113.
- 2 Aragón, 6.294.
- 3 Castilla la Nueva, 5.455.
- 4 Cataluña, 4.287.
- 5 Castilla la Vieja, 3.953.
- 6 León, 3.919.
- 7 Andalucía oriental, 2.580.
- 8 Extremadura, 1.669.
- 9 Galicia, 710.
- 10 Vizcaya, 423.
- 11 Cantabria, 100.
- 12 Andalucía occidental, 9.

De las dos Andalucías se han repartido, en junio 2.589 obreros agrícolas, con la particularidad de que ni la provincia de Sevilla, ni la de Cádiz han deportado un solo hombre. En el mismo caso se encuentran las de Coruña, Álava y Canarias.

Más preñimados a la verdad resultan los datos facilitados por nuestros consules en Francia, ya que al emigrante no le es fácil introducirse en el país subsecuientemente, viéndose obligado a obtener de las autoridades del mismo permiso de residencia e inscribirse en los registros de los respectivos consulados.

En estos resulta que desde primero de enero de 1916 hasta fin de 1918 entraron a Francia 226.568 obreros; de ellos 130 mil 360 agrícolas y salieron 134.887 y 13.658, respectivamente; es decir, que todavía quedaban en territorio

francés en la última fecha consignada 151.681 obreros, de los cuales 75.332 se dedicaban a las labores del campo.

Luis de Madariaga.

Crónica social y política

Crímenes y asesinatos

Los crímenes y asesinatos mal denominados se multiplican diariamente.

A parte a otros otros en pocas días fueron vilmente asesinados dos obreros tipógrafos en Barcelona y heridos otros dos.

El domingo otros manos criminales, hombres sin misión de humanidad, más bestias que hombres, arrojaron una bomba en un modesto salón de espectáculos de la ciudad condal de cuya explosión resultaron cinco muertos y 19 heridos algunos gravísimamente, unos y otros de la clase obrera.

Pero estarán muy lejos de pensar que todos sus sacrificios en defensa de la cultura eran borrados por un monterillo que no puede calcular el valor que tiene para un pueblo la enseñanza.

Las necesidades de Burriana a medida que iba aumentando el censo de población, exigían el desarrollo cultural, se puso en duda la mayor número de escuelas y presentada la cuestión en el ayuntamiento tuvo un fin tan calamitoso que por no poder reunir la más ínfima cantidad de once mil pesetas quedaron castigados a continuar siendo azote de la ignorancia los numerosos niños burrianenses.

No se hicieron los sacrificios que el caso requería, tirando al resto del olvido los papales, contrayendo una responsabilidad grande aquellos representantes del pueblo que por su estúpida ignorancia dejaron pasar la ocasión tan favorable para dotar a Burriana de una reforma importantísima.

Hallábase a la sazón al frente del municipio una mayoría liberal la cual era la verdadera responsable de ese crimen y sin cambio volvieron a ocupar sus cargos sin que la sangre se les agolpara en las mejillas.

Hoy son los llamados conservadores los amos del estorzo y ni tan siquiera han pensado en lavar la afrenta de sus antecesores.

Bien se conservará Burriana continuando en manos de esa gente que no sabe otra cosa que obedecer las órdenes de los «generales» casquilleros.

No son ellos, ilustre maestro los que deben el delito, en parte.

Somos nosotros también responsables por no tener la necesaria antorcha para residenciarlos en el isla del olvido. Y bien lo creyera viendo como se agolpan en busca del señor alcalde gritando desafiadamente para pedir más teros.

¿Qué no hay dinero? sí, hombre, sí, un reparto instantáneo y soberano para las corridas.

Las escuelas ya vendrán cuando la naranja se estíe a 200 pesetas el millar.

Salvador Comes.

Gran llegada de autos

Mors, 8.20.

Benz, 16.40.

CAMIONES Y REMOLQUES

Benz Gagena, 4.5 toneladas.

Büssing, 4.5 idem.

Adler, 3 idem.

N. A. G., 4.5 idem.

Daimler, 9.5 idem.

Bicicletas marcas «Franklin-Popular».

Dirección a José Galt y Monferran,

Trinidad, 20.—ALMATORA

toros, obra a la que deben prestar también su ayuda aquellos pocos que no se ven todavía dominados por el miedo.

El Sindicato libre

El Sindicato Libre de Barcelona ha circulado otro Manifiesto adhiréndose al de la Confederación del Trabajo e invitando a ésta a una acción común contra los atentados.

Dirige a los sindicalistas graves acusaciones pero termina con estas palabras:

«Sin embargo, aceptados vuestra crecimiento para equilibrar su sinceridad.

Queréis concluir con las ejecuciones. Tomemos la mano por la grandeza de nuestro ideal, ideal de Amor y Paz.

Nosotros os denunciamos públicamente a todos los delegados que amenazan de muerte a cualquier compañero sociado con nosotros o no.

Vosotros le desautorizáis, le quitáis su nombramiento y la residencia pública.

Nosotros os denunciaremos cualquier amenaza que parte de una junta o Comité cualquiera.

Vosotros haréis lo mismo que nosotros.

Nosotros, por si no los conocéis (2), os daremos los nombres de los que vienen sin trabajar y median a espaldas del terror que los Comités rojos impiden.

Vosotros los expondréis a la vindicta pública.

La cuestión política

A falta de otras noticias políticas sigue la prensa hablando de lo de las tarifas ferroviarias y de la unión de los liberales.

Acerca de la elevación de tarifas las versiones son contradictorias, creyendo unos que se aprueban por decreto mientras afirman otros que Dato dimitió antes que expusieran a la votación general.

Sobre lo de los liberales sostienen que existe el pacto entre Melquiades Alvarez y los liberales, teniendo estos la promesa de la colaboración reformista si son llamados aquellos al poder.

Veremos que dà de si todo esto, pues es muy difícil formar exacto juicio con la ingobernabilidad que ofrece la política española.

SINDICATO AGRICOLA “La Fertilizadora”

CONVOCATORIA

Para la presentación de cuentas del pasado año social 1919-20 y elegir la mitad de la junta directiva, se convoca a junta general a todos los señores socios para el día 18 de los corrientes a las 9 de la noche. Y si por falta de concurrencia no se pudiera celebrar, tendrá lugar de segunda convocatoria el día 20, lunes a la propia hora.

Castellón 17 septiembre 1920.

—El presidente, VICENTE LLOPIS.

Crónica DE LA SEMANA

Convocatoria importante

Anunciada para la segunda quincena de octubre la celebración de un Congreso de la Democacia Republicana, se convoca a los asuntos corregionalistas formen parte de los Comités Provinciales, de Distrito y Local, así por haber sido designados como por formar parte de los mismos en razón a los cargos que han desempeñado o desempeñan, a una reunión que tendrá lugar el día 4 de octubre (lunes) a las nueve de la noche en el Centro de la calle de Ruiz Zorrilla para tomar los acuerdos que se estimen convenientes.

Asimismo sgradecerá a los organismos republicanos de la provincia que envíen un representante a la citada reunión del día 4 e que con la debida antelación manifiesten por escrito lo que estimen conveniente respecto al anunciado Congreso.

Castellón 18 septiembre 1920.
—El presidente, FERNANDO GASSET.

La comisión de Abastos del ayuntamiento se ha reunido estos días ocupándose del aumento de precios que han sufrido algunos artículos en el mercado como patatas, huevos, carbón etc. Ha examinado los precios a que se adquieren por las vendedoras y los que suelen rigir diariamente en la plaza. También ha pedido la comisión a diferentes pueblos de la provincia la cotización de huevos, patatas, carnes, carbón etc.

Una vez tenga en su poder todos estos datos verá si es posible proponer algún modo para evitarlo, cosa que dudamos siendo relativamente cercas poblaciones como Barcelona y Valencia y dominando ese régimen de libertad de exportación por todo el país que facilita a los negociantes llevarse todos esos productos a otras provincias aumentando aquí la carestía que da pie a que se vendan a los precios que los acaparadores quieren.

Cómo se vé el gobierno nos ha fastidiado encareciendo la vida de manera insopportable.

La esperanza de nuestro querido corregionalista don Juan Bautista Juan, escritor de este ayuntamiento ha dado a las una preciosa niña.

Madre y recién nacida siguen bien por lo que felicitamos a tan estimado amigo.

Hemos recibido el importante periódico *La Montaña*, diario gráfico de información que se publica en Santander.

Agradecemos la visita de tan importante colega.

Un querido amigo nuestro presentó a la Junta provincial de Subsistencias una instancia ofreciendo vender carne congelada a precios mucho más bajo que el que rige actualmente en nuestro mercado.

El citado organismo ha pasado el aviso al ayuntamiento para su estudio y resolución.

E. alcalde convoca a la comisión de Abastos, para el lunes a las seis de la tarde con el exclusivo objeto de examinar el ofrecimiento y proceder según las condiciones que señala el firmante de la solicitud y de acuerdo con los intereses del público.

Para representar a *EL CLAMOR* en la inauguración oficial del Centro Republicano Radical Castellonense de la ciudad tendré ha marchado a Barcelona nuestro querido amigo y compañero don José Pascual Mampi.

Dicho acto tendrá lugar mañana domingo a las nueve de la noche.

Abrieron el 16 sus puertas los escuelas nacionales de la provincia.

Al momento y de acuerdo con las autoridades provinciales de enseñanza volvieron a cerrarse hasta el 1.º de octubre.

La causa de este nuevo cierre o prolongación de vacaciones es según dicen el calor de septiembre que en verdad es insopportable.

Y así vamos tirando hasta que enlanzán las vacaciones estivales con las de Navidad y estas con las de semana santa y Pascua.

Total que al cabo del año no hay ni once meses de clase.

No cabe duda que así se combatirá el analfabetismo y haremos de España una nación culta y progresiva.

¡Pobres niños y desventurado país con estos gobiernos y con tales entusiastas propagandistas de la enseñanza!

¡Estamos avisados!

Farmacia de turno. Mañana domingo, 19 de los corrientes estará abierta por la tarde al servicio público la farmacia de don José Bolinches, calle de Colón.

La audiencia de Valencia ha condenado a D. Miguel de Uzamano a 16 años y un día de cárcel y 500 pesetas de multa por dos delitos que el fiscal consideraba injuriosos para don Alfonso.

La noticia ha producido general disgusto prestando de que en este país sea un mito la libertad del pensamiento.

Usimos nuestra protesta a la de los republicanos madrileños y hacemos votos porque una era de mayor libertad que la actual impera en España.

El ilustre escritor interpondrá ante el Tribunal Supremo recurso de corrección por infracción de ley.

Hey ha marchado a Murcia por asuntos particulares el diputado a Cortes por este distrito don Fernando Gasset, querido amigo y jefe.

Feliz viaje.

Dice *La Provincia Nueva*:

«Se nos pide llamar la atención del ayuntamiento acerca de las excavaciones que cerca del Río Seco se están realizando para extraer tierra con destino a la fabricación de azulejos.

En algunas zonas de la margen del río se ha dejado un simple muro de tierra que derribará cualquier avance dejando el cauce por cualquier camino e inundando la ciudad si no se pone pronta remedio.

Este peligro será cada día mayor de proseguir la tarea en la forma que hasta hoy se viene haciendo».

Cuando el alcalde leyó el anterior suelo había dado ya órdenes terminantes para que se suspendieran las referidas excavaciones y la extracción de tierra.

Es más, el señor Morelló mandó también que se señalaran bien los límites a fin de que pudiera el Sindicato de policía rural denunciar a los que realizaban esos trabajos y cargarles las debidas responsabilidades.

De modo que con antelación el ruego de *La Provincia* la alcaldía había ordenado lo pertinente al caso, cuya razón asiste al estimado colega.

Lo que ocurre desde hace tiempo en nuestras calles y paseos no tiene nombre.

Contra ello hemos protestado contundentemente y tomaron las autoridades algunas medidas sin que pudieran evitarse.

Algunos chiquillos, muchachos y hombres dedicándose desde hace tiempo a arrojar petardos en plena calle al paso del transeúnte y arrancar o extorpear los bancos de madera del paseo del Obelisco, dando la sensación de que vivimos en pleno país marroquí.

Como esto debe terminar para el buen nombre de Castellón que no debe cargar con el deshonra que todo esto supone, creemos llegado el caso de que las autoridades adopten medidas severas, castigando sin contemplación a los autores de estos atroces.

La tolerancia está bien empleada, pero cuando se abusa de la benevolencia y las reconvenencias no son bastantes para hacer cambiar de conducta, prosigue entonces aplicar el rigor y ver si por las mañas se consigue lo que no se obtuvo por las buenas.

Hay que acabar con esos espectáculos sea como sea.

Ha regresado de Benasal el teniente de alcalde don Enrique Tárrega, querido amigo nuestro.

Dicho acto tendrá lugar mañana domingo a las nueve de la noche.

EL CLAMOR

El martes perecieron ahogados en la presa de aguas de Villarreal los soldados Juan Pavé Gavaldá de la provincia de Guadalajara y Pablo Peraire Montañés de Alberic.

No relatamos el suceso por haberlo hecho ya los periódicos diarios, pero damos la noticia para hacer constar nuestro sentimiento por la desgracia que arrebató la vida a dos muchachos en plena juventud.

Deseamos en paz y reciban los suyos nuestro pésame.

Se ha repartido el «Boletín del Colegio de farmacéuticos de la provincia», correspondiente al pasado mes de agosto.

El decreto acordado en el Consejo de ministros acerca del uso de armas establece, entre otras cosas, que no se podrá expender ninguna arma que no lleve la marca de fábrica y el número correspondiente.

Los tenedores deberán hallarse provistos de la correspondiente licencia gubernativa.

Una pareja de la guardia civil presenciará la venta del arma, que temará nota del adquiriente, fecha de adquisición, etcétera.

Las armas que procedan del extranjero también serán intervenidas por la guardia civil.

La tenencia de armas clandestinas será penada con cárcel sin fianza.

Las autoridades dispondrán constantes cuchillos para recoger las armas que se usen sin los requisitos legales.

El nuevo jefe de esta comandancia de la guardia civil teniente coronel don Arturo Boldán, ha tenido la atención de participar en su toma de posesión del referido cargo, haciéndoles además sinceras felicitaciones para cuanto redunde en bien del servicio público.

Quedamos muy reconocidos, correspondiendo a sus circunstancias con los numerosos amigos.

El día 1º de octubre se celebrará el Aniversario del Partido Regional de las asociaciones.

CRÓNICA OBRERA

Junto a ti

El jueves celebró su reunión ordinaria la junta local del Centro Obrero organizadora de comisiones administrativas y otras de carácter permanentemente societario.

También se citó anotar de los actos que al próximamente se realizará mañana en toda España para pedir al levementamiento de la suspensión de garantías, no existiendo las deportaciones y protestar contra la pretendida elevación de las tarifas ferroviarias, acordándose la celebración de un mitin con tal objeto.

Mitín

Mañana se celebrará en el Centro Obrero de la Ronda del Migares un mitin en el que habrá representaciones de varias sociedades y en el cual se tratarán los asuntos que antes indicamos.

A dicho acto pueden concurrir cuantos lo deseen.

Congreso provincial

de Agricultura

En el Centro Obrero se ha celebrado estos días el anunciado Congreso de la Federación provincial de agricultura y similares con asistencia de los delegados del Ministerio del Trabajo don Fernández Bernáldez de Quirós y don Vicente Almela.

Concurrieron delegaciones de varios pueblos de la provincia presidiendo el acto dichos delegados y el señor Dolz y como secretarios actuaron Sanmartín y Santos.

El congreso ha durado dos días siendo muy laboriosa sus tareas y aprobadose varias bases de trabajo; menos una en la que se proponía trabajar juntos federados y amarillos.

Este último punto dió motivos a un largo debate acordándose no tomar ninguna relación con los no federados.

Se nombró una comisión para si llega el caso pueda entrevistarse con los patronos y solucionar los conflictos que surjan.

Esta comisión la comparten Santos, Sanmartín, Marco, Guatau, Dolz y los hermanos Martínez y Cerizuelo.

En el contrato del trabajo que pueda establecerse seguirán, según acuerdo del Congreso, los siguientes sueldos:

Cogedores de naranjas, 450 pesetas; este contrato regirá desde el 1.º de octubre hasta el 28 de febrero, dictándose otra segunda temporada en que los pri-

pates percibirán 150 más; los carpinteros constructores de envases, 8; los tapaderos, 850; los encargados, 9; los embaladores y cargadores sobre vagón, 7; los espaceadores, 6, y las mujeres osilarán desde dos a tres pesetas, recibiendo de las encargadas cincuenta céntimos más.

Pidiendo aumento

Los obreros del puerto han solicitado el 50 por 100 de aumento en el jornal.

MORTUORIAS

Sin que pudiera ni siquiera suponerse, pues hallábais solo ligamente enfermo, el miércoles falleció en esta ciudad, nuestro querido amigo el joven industrial don Vicente Ortells, hermano político del teniente de alcalde de este ayuntamiento don Francisco Campos.

Era el amigo Ortells de un trato agradable, igualdad que le conquistaron el aprecio de cuantos lo trataron.

Su muerte produjo gran disgusto, siendo general el duelo como se patentizó en el acto del entierro al que concurrió numerosa concurrencia.

Las relaciones que tenemos con las familias de Ortells y Campos y la íntima amistad que nos unía al fallecido son motivos sobradados para recordar la parte que tememos en el disgusto que su desconsolada esposa y familia experimentaron en estos momentos.

Se celebra la tierra llena a tan estimado coetáneo y reciben nuestro sentido pésame su joven esposa, padres hermanos políticos y demás familia.

* * *

A petición de algunos de su familia no dimos cuenta en el anterior número de la muerte de nuestro joven amigo don Vicente Badenes, conocido en Benicasim a consecuencia de una desgracia.

El infeliz amigo fallecido sin duda por haberle dado algún ataque

encontrándose a pocos metros de la costa.

Su muerte causó general sentimiento pues era un joven verdaderamente estimado por su ingenuidad y carácter amable y servicial.

Reciben sus padres y hermanos y en particular el médico don Francisco Badenes nuestro más sincero pésame.

* * *

A edad avanzada falleció ayer la respetable señora doña Miguelina Gulla Viñas, viuda de Peña y madre amantísima de nuestro querido amigo y correligionario don Miguel Peña, conocido comerciante de esta ciudad.

La muerte de tan distinguida anciana ha causado entre los suyos gran dolor al que nos asociamos sinceramente nosotros.

El entierro verificado ayer tarde se vió muy concurrido.

Reciben nuestro pésame sus hijos y demás familia y desconsolada en paz la informada doña Miguelina.

* * *

El que fué nuestro querido amigo y entusiasta correligionario Emilio Marín falleció ayer a consecuencia de penosa dolencia y después de haber luchado de modo constante contra la muerte.

Fortemente el estimado amigo a la sociedad de obreros astabianos y a la compañía de bombas, entre cuyos compañeros geraba de gran predicamento y estimación.

Al entierro concurrieron sus compañeros de oficio y gran número de amigos, patentizándose el efecto que se le tenía.

Nos asociamos con toda el alma al dolor que su muerte ha producido y deseamos a los suyos resiliencia para soportar esta irreparable desgracia.

Certamen del ahorro

Premios a la virtud y al trabajo

Organizado por la Caja Postal de Ahorros se celebrará en Madrid, en el próximo octubre, un Certamen Nacional del Ahorro en el que se entregarán diversos premios a las personas que los merezcan. Entre los premios acordados figuran:

Un premio de 250 pesetas para la viuda con numerosos hijos que con su trabajo los haya criado y educado; o el hermano benéfico que con su esfuerzo haya sustentado a otros menores.

Otro premio de 250 pesetas para los que se crean con derecho a él por ejemplo de sostener numerosa familia con escasísimo sueldo, realizando actos de verdadero mérito social dignos de admiración y recompensa.

Los premios que optan a dichos pro-

mios los se ofertarán antes del 25 de setiembre, del señor administrador general de la Caja Postal acompañando los documentos que prueben su derecho.

En el Instituto

EXAMENES EXTRAORDINARIOS

En los días que se indican a continuación, se verificarán en este Instituto, exámenes de las asignaturas siguientes:

Día 20 septiembre.—Ingreso y Caligrafía

Día 21.—Lengua Castellana.—Geografía General y de Europa, Notiones de Aritmética y Geometría, Aritmética.

Día 22.—Religión 1.º, 2.º y 3.º curso. Latín primer curso. Gimnasia primer curso, Latín segundo curso. Gimnasia segunda curso, Geografía especial de Europa. Francés primer curso. Historia de España, Geometría, Álgebra y Trigonometría.

Día 23.—Preceptiva Literaria, Historia Universal, Psicología y Lógica, Física, Química general.

Día 24.—Francés segundo curso. Dibujo primer curso, Dibujo segundo curso, Historia general de la Literatura. Filología y Higiene, Ética, y Rumanística de Derecho, Historia Natural.

Reuma, Catarras
Calcales, Mucosidad
Cura de reposo

BALNEARIO Termas Pallerés

ALHAMA DE ARAGÓN
Gran Casino-Teatro. Grandes parques y lago navegable. Habitaciones desde una peseta. Comidas desde seis pesetas.

APARATOS
Y
DISCOS
MARCA:



Agenzia: González Chermá, 79
RELOJERIA Y OPTICA

— DE —
EDUARDO PARES

CASTELLON

Esta agencia recibe continuamente las últimas novedades
Antes de comprar un aparato, probad por curiosidad
los de la «Compañía del Gramófono»

Almacén de Tejidos

DE

MIGUEL PEÑA

González Chermá, 88 y Mercadillo, 4.-Castellón

Venta al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo

HIERROS, ACEROS Y CARBONES MINERALES

GRANDES EXISTENCIAS DE

VIGAS DE ACERO SIEMENS, PARA CONSTRUCCIONES

Viuda e Hijos de José Bonet

Teléfono 134

Despacho: Ronda del Mijares, número 39

EL ARTE

Gran tienda de cuadros al óleo y acuarelas, Estampas, Grabados, Oleografías, Tarjetas postales, Molduras de todas clases, en dorado, Blanco, Caoba, liso y en toda combinación de dorado, vidrios, etc. etc.

ESPECIALIDAD EN MARCOS PARA ESPEJOS
NO DEJES DE VISITAR ESTA CASA!

GRAN ECONOMIA

79-GONZALEZ CHERMA-79 castellón

AL LADO DE LA DROGUERIA DE LAS CUATRO ESQUINAS



ATENCIÓN HERNIADOS

Está demostrado que por bueno que sea el braguero si éste no va acompañado de una buena aplicación está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Todo herniado que deseé tener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tan dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica, puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la sumaria aplicación y economía en el precio de los mismos.

Bragueros de todas clases desde el regulador hasta el más sencillo.

Herniados no compran ningún braguero sin antes consultar al especialista José Giat.

Es de gran interés para los herniados y del público en general, se fije que el 26 de cada mes visitará en Vilassar, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopédico José Giat, especialista en el tratamiento de las hernias (truncas), quien durante más de 14 años verifica los viajes a Castellón y Tortosa.

En Vilassar el 26 de cada mes, de ocho a una.—Fonda Vilasa de Aplicat.

En Castellón el 27 de cada mes de ocho a una y de tres a seis.—Hotel de La Paz.

En Tortosa el 28 de cada mes de ocho a una.—Fonda Barcelona.

Los demás días en su establecimiento ortopédico «La Cruz Blanca», AVDA. 56, Montcada, 16 BARCELONA

DISPONIBLE

Pictorial Review

GEAR REVISTA ILUSTRADA

ARTE, LETRAS, HOGAR

LA MEJOR REVISTA DE VOBAS

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Edición española.-Pesetas 125

En Madrid: De todo libro perfector, Plazuela de Castilla,

EL AGUA DE BENASAL: medicinal se vende en la farmacia de Juan Cartellá, plaza del Rey, dos. Jaime I. Cartellá.

Anis Infernal M. Serra

— IBRIDIA —

Los bárbaros no conocieron el Anis Infernal! ¡Qué bárbaros!
Representante en Castellón y su provincia:
E. HUGUE Y ROMUALDO - SALLE MAYOR, 80, E.

Elixir Gomenol

EL ALMÍBAR GOMONOL es curar la Tos en el acto;
EL ELIXIR GOMONOL es alivia el Aroma;
EL ALMÍBAR GOMONOL es provoca vena de la Bronquitis,
y débil a su poder desinfectante es fortalecer la
Bronquitis.

En todas las farmacias del mundo podéis pedir el Elixir Gomenol. Gomenol y os será servido a 8'50 el frasco

Academia Comercial de Estudios prácticos

DIRECTOR.-DON FRANCISCO NAVARRO PONER

Oficial de Contabilidad de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Profesor
del Circuito Mercantil e Industrial

Calle del Alcalde Tárrega, número 61. - CASTELLÓN

En esta Academia se cursan con toda extensión: los estudios relativos a Cálculos mercantiles; Contabilidad por partida doble aplicada al comercio industrial y bancos; Legislación mercantil y mensajería, con las leyes más prácticas de correspondencia mercantil, operaciones de cambio y de crédito mediante letras, cheques, talones, pagarés, endosos, cartas, órdenes de crédito, facturas, transferencias, etc. etc.

Preparación completa para el ingreso en los cuerpos de Administración del Banco de España y Compañía Arrendataria de Tabacos.

Unión Académica donde se realiza un completo y acabado estudio de la carrera mercantil.

NOTA.—Con el fin de que los padres puedan conocer la aplicación de sus hijos, esta Academia les facilitará el día 1.º de cada mes, un resumen de las calificaciones obtenidas por los mismos, durante el mes anterior.

SEGUROS

MARITIMOS | Urano, S. A. (Compañía Española)

Accidentes del trabajo.
Individuales de accidentes.

Atentado personal.
Responsabilidades civiles.
Autos, coches, caballarías, viajes, robo, etc.

Vida.
Incendios.

«La Préservatrice» (Compañía francesa)

«La Nationale» (Compañía francesa)

Delegado general para toda la provincia: José García Martínez
Mayor, 17-1.º—Castellón

THE TAXO

es el mejor purgante vegetal

Caja, 1'25 pesetas

En las buenas Farmacias y Droguerías de la provincia

ELIXIR ESTOMACAL

de San Carlos (STOMALLY)

Preparación por los médicos de las cinco partes del mundo para tratar el estómago y ayudas a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO E

INTESTINOS

Este medicamento, lo disipa, los sudores, reduce la temperatura, cura la fiebre, apaga la sed, quita la sequedad de la boca, cura la inflamación del estómago, etc. Es anticídico.

De venta en las principales farmacias de Madrid y provincias, al menor precio donde donde se venden frascos de 100 gramos.

EL CLAMOR

Se admiten hasta una hora antes de publicarse la edición.

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON

GRAN HOTEL

DEPORTES

ENTERTAINMENT